
 

 

ZO ŽIVOTA FARNOSTIZO ŽIVOTA FARNOSTI   
PRÍLOHA RADOŠINSKÝCH NOVÍN          Číslo 4 - AUGUST 2012 

... každá duša upadá v žití, keď žije bez Božieho života ... (Konštantín Filozof: Proglas) 

Rok svätých  
Cyrila a Metoda 
 

D ňa 5. júla 2012, jeden rok pred 
1150-tym výročím príchodu svä-

tých Cyrila a Metoda na územie Veľkej 
Moravy, otvoril v starobylej Nitre slá-
vením  Eucharistie ROK SVÄTÝCH CY-
RILA A METODA bratislavský arcibis-
kup, metropolita, Stanislav Zvolenský 
za účasti viacerých biskupov, kňazov, 
apoštolského nuncia,  mnohých vý-
znamných hostí a tisícok veriacich. 
V Nitre, lebo práve tam prišli svätí 
solúnski bratia, aby Slovanom ohlaso-
vali vieru.  

V predĺženom slávení pamätného 
a pre nás tak významného roka – až 
do konca roka 2013, sa na celom Slo-
vensku budú konať mnohé podujatia 
približujúce čas príchodu viery na na-
še územie. Podujatia budú na celoná-
rodnej úrovni, na úrovni diecéz, ale 
i dekanátov a farností. Pripomíname si 
ich príchod s veľkou vďakou, lebo po-
zdvihli sloviensky jazyk na štvrtý litur-
gický jazyk, preložili bohoslužobné 
knihy a celé Sväté Písmo do zrozumi-
teľného jazyka, zapísali ho slovanským 
písmom vytvoreným sv. Konštantí-
nom, vychovali kňazov, zabezpečili ich 
vysvätenie a pripravili ich na slúženie 
svätej bohoslužby v slovienskom jazy-
ku. Od začiatku misie venovali celý 
zvyšok svojho života tejto službe až po 
smrť a určili svojich nástupcov.  

Po celé obdobie trvania Roku sv. Cyri-
la a Metoda budeme v našej farnosti 
pripravovať viaceré podujatia, ktoré 
jednak poučia veriacich o začiatkoch 
viery u nás, jej významu pre zachova-
nie nášho národa a priblíženie podielu 
Božej priazne, ktorú nám Boh preuká-

zal ich pôsobením, ale aj poukážu na 
význam viery pre každého z nás. Ten-
to náš Rok sa od októbra obohatí 
o Rok viery, ktorý Svätý Otec vyhlási 
pre celú Cirkev v októbri a ktorý sa 
bude s naším slávením navzájom do-
pĺňať.  

Svätí Cyril a Metod, 
vy ste pozdvihli slovenský národ 
písmom a preložením Svätého Písma 

do zrozumiteľného jazyka.  
Vďaka vášmu pôsobeniu na našom 
území sme prežili dlhotrvajúcu poro-
bu, zachovali sme si vieru a národné 
povedomie. 
Nezabúdajte za nás prosiť  u Nebeské-
ho Otca. 
Svätí Cyril a Metod, orodujte za nás. 
 

Spracovala A. Sigetová 

Obr. súsošia sv. Cyrila a Metoda od Ľudmily Cvengrošovej, žijúcej v čase pô-
sobenia jej rodičov v škole u nás v Radošine.  

Logo znázorňuje dominanty z pôsobenia sv. Cyrila a Metoda na našom území. „To znamená dvojkríž ako ich 
symbol a knihu, pretože vieme, čo nám priniesli – Sväté písmo a slovanskú abecedu, kultúru a liturgiu,“ 
povedal TK KBS Mons. František Rábek, predseda Rady KBS pre vedu, vzdelanie a kultúru. Na dvoch listoch 
otvorenej knihy sú veľké písmená C a M, ktoré pripomínajú osoby sv. Cyrila a Metoda. Ďalej sú tam dva 
roky – 863 pripomína rok ich príchodu a 2013 pripomína 1150. výročie od ich príchodu. Pod logom je nápis 
„1150. VÝROČIE PRÍCHODU SVÄTÝCH CYRILA A METODA“.  (prevzaté z internetu)                  



 

  

Sväté omše za jubilantov 
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Ďakovnej sv. omše 80-ročných jubilantov 9. júna 2012 sa 
zúčastnilo 5 jubilantov. 

Prvý rad zľava: Irena Gašparová (r. Banáková),  Valéria Gubáňo-
vá (r. Močková), Emília Rajtarová (r. Jančovičová); druhý rad 
zľava: Alexej Siget, vdp. dekan Ľ. Havran a Anna Stredáková (r. 
Madarászová) 

 

Stretnutie jubilantov  
Stalo sa peknou tradíciou, že vo farnosti Radošina sa kaž-
doročne uskutočňuje stretnutie rodákov, ktorí sa v danom 
roku dožívajú okrúhleho jubilea. Tak tomu bolo aj 23. júna 
2012, kedy dvadsaťjeden  70-ročných jubilantov spoločne 
so správcom farnosti vdp. dekanom Ľubomírom Havra-
nom pri svätej omši poďakovalo Pánu Bohu za svoj život 
a za dary, ktoré im počas života preukazoval a preukazuje. 
Tichú spomienku sme venovali aj všetkým, ktorí sa, žiaľ, 
tohto dňa nedožili. Okrem miestnych jubilujúcich na stret-
nutie prišli i 70-roční rodáci z Košíc, Bratislavy, Handlovej, 
Nitry, ba dokonca až zo Znojma. Po svätej omši, pri spo-
ločnom posedení v reštaurácii, sme sa v spomienkach vrá-
tili aj do školských rokov, ktoré nám pripomenuli mnohé 
príbehy a fotografie z toho obdobia. Veľmi si vážime, že 
i tu nás svojou prítomnosťou potešil vdp. dekan Ľ. Havran 
a starostka OÚ Radošina  JUDr. Marta Kolková, ktorá nám 
pri slávnostnom prípitku popriala ešte veľa rokov preži-
tých v dobrom zdraví a v spokojnosti. Vzájomnými rozho-

vormi sme zistili, že 70 rokov ľudského života predstavuje 
veľkú knihu a každý má v nej svoju vlastnú cestu, svoje 
rodiny, svoje skúsenosti. Aj keď nám jeseň života postup-
ne uberá síl, toto stretnutie nás obohatilo a dodalo ďalšiu 
energiu ísť ďalej a tešiť sa z každého nového dňa. 
V mene 70-ročných jubilantov chcem z úprimného srdca 
poďakovať všetkým organizátorom, ktorí pripravili 
a zabezpečili priebeh celého krásneho stretnutia. 
Ďakujeme!  

Mária Chromá, r. Kučerová, jubilantka 
Foto P. Škuta 

Prvý rad zľava: Irena Šugrová (r. Slobodová), Oľga Chromá, Gab-
riela Burzalová (r. Slišková), za ňou Helena Krajčírová (r. Šintalo-
vá), Mária Kršková (r. Funtová), Marta Rybnikárová (r. Kriváko-
vá), Alžbeta Banáková (r. Štepková), Valéria Jančichová, Milan 
Gerlici, Magdaléna Minarovičová (r.Močková)  
Druhý rad zľava: Alfonz Močko, Otto Močko, Ivan Andel, Ján 
Hurtík, vdp. dekan Ľ. Havran,  Leonard Močko, Anton Horáčik, 
Gréta Bojdová (r.Melušová), Anna Pontešová (r. Marušicová),  
Mária Chromá (r. Kučerová), Rozália Kováčová (r. Petríková). Na 
fotke nie je p. Antonia Rojková (r. Goňová), ale na sv. omši 
aj stretnutí jubilantov sa zúčastnila. 

Porciunkulové odpustky a ako ich získať 
 

2. augusta, možno vo farských a katedrálnych kostoloch získať 
úplné odpustky "Porciunkuly".  
Skutok predpísaný na získanie odpustkov je nábožná návšteva 
kostola spojená s Modlitbou Pána (Otče náš) a Vyznaním viery 
(Verím v Boha). Okrem toho treba splniť tri podmienky: sv. spo-
veď, sv. prijímanie a modlitba na úmysel Svätého Otca (napr. 
Otče náš, Zdravas a Sláva) Tieto odpustky možno získať aj vo 
františkánskych kostoloch. 
Ako sv. František získal milosť porciunkulových odpustkov?  
Istej noci v roku 1216 sv. František bdel v Porciunkule na modlit-
bách. Zrazu v kostolíku zažiarilo svetlo a František uvidel nad 
oltárom Krista odetého do svetla, po jeho pravici Božiu Matku v 
sprievode anjelov. František vzdal Pánovi úctu s tvárou pritlače-
nou k zemi. Pán sa ho pýtal, po čom túži pre spásu duší. Franti-
šek bez rozmýšľania odpovedal: "Nebeský Otče, aj keď som len 
nehodný hriešnik, prosím, aby bola všetkým, ktorí prídu do toh-
to kostola s úmyslom vyznať svoje hriechy a prejaviť skrúšenosť, 
udelená milosť úplného odpustenia dočasných trestov." "Prosíš 

veľa, brat František" - povedal Pán. Zaslúžiš si ale viac a viac ti 
bude dané. Prijímam teda tvoju modlitbu, ale pod podmienkou, 
že v mojom mene predložíš túto žiadosť môjmu námestníkovi 
na zemi. A František sa bez otáľania dostavil pred tvár Honória 
III. Pápež ho pozorne vypočul a dal mu dovolenie. Potom sa 
opýtal: "Na koľko rokov chceš tieto odpustky?" 
František rýchlo odpovedal: "Svätý Otče neprosím o roky, ale o 
duše!" A šťastný chcel odísť, ale pápež za ním zavolal: "A ne-
chceš ani nijaký doklad?" A František odpovedal: "Stačí mi tvoje 
slovo, Svätý Otče! Odpustenie hriechov je Božím dielom, Bohu 
prináleží zjaviť toto dielo. Nepotrebujem žiadny doklad, pretože 
Najsvätejšia Panna je dokumentom, Ježiš Kristus notárom a 
anjeli svedkami."  
Pápeži toto privilégium stále znovu a znovu potvrdzovali. Pápež 
Pavol VI. ho v roku 1967 apoštolskou konštitúciou Indulgentia-
rium Doctrina upravil tak, že 2. augusta môže získať úplné od-
pustky každý, kto navštívi farský kostol a splní obvyklé podmien-
ky pre ich získanie. 
           

Prevzaté z TKKBS 
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V  utorok 24 júla sme sa my koledníci Dobrej noviny 
spoločne s vdp. Ľ. Havranom zúčastnili v poradí už 
štvrtej púte, ktorú organizuje každý rok pri príleži-

tosti letných prázdnin. Po Skalke, Topoľčiankach a Šaštíne 
sme s deťmi tento rok navštívili Nitru. Keďže práve preží-
vame Rok svätých Cyrila a Metoda, Nitra nám i v tomto 
spojení mala čo povedať.  
Navštívili sme toho naozaj veľa. Myslím, že pre všetkých 
bola veľmi silným zážitkom návšteva u nášho otca biskupa 
Mons. Viliama Judáka, ktorý nás ochotne prijal 
a oboznámil nás s históriou príchodu svä-
tých Cyrila a Metoda a povzbudil nás, aby 
sme aj my boli ohlasovateľmi a šíriteľmi 
evanjelia. Ukázal nám i jednotlivé miest-
nosti na hrade a taktiež nás pohostil. Po 
tejto obohacujúcej návšteve sme prešli do 
katedrály sv. Emeráma, ktorá je zároveň 
najstarším diecéznym chrámom na Sloven-
sku. Tu sme sa dozvedeli niečo viac 
o jednotlivých častiach katedrály, ako sú 
obrazy, sochy a o histórii. Ďalej sme navští-
vili diecézne múzeum, kde sme videli rôzne 
pamiatky - vzácne zoborské listiny, 
i klenotnicu so vzácnymi bohoslužobnými 
predmetmi, ktoré sa zachovali v našej die-
céze. Pod hradným mostom naľavo sme si 
pozreli súsošie sv. Cyrila a sv. Metoda od 
Ľudmily Cvengrošovej, ktorá s rodičmi žila 
nejaký čas v Radošine a po pravej strane 
barokové súsošie Nepoškvrneného počatia 
Panny Márie z roku 1750. Potom sme sa 
presunuli na nitriansku kalváriu, kde sme 
mali svätú omšu v kostole Nanebovzatia 
Panny Márie. Nad hlavným oltárom je 
umiestnená vzácna drevorezba sochy Pan-
ny Márie držiacej mŕtve telo Krista, ktorú 
niesli na čele kajúceho sprievodu mešťa-
nov, keď v Nitre zúril mor. Smrtiaca epidé-
mia zázračne skončila a odvtedy sa tu tak-
mer tristo rokov pravidelne každý august 
konajú známe ďakovné púte. Po svätej 
omši sme navštívili misionárov verbistov, 
ktorí šíria evanjelium v krajinách, kde Ježi-
ša nepoznajú. Navštívili sme misijné múze-
um, podľa nášho sprievodcu je najväčšie 
na svete. Boli v ňom vystavené rôzne pred-
mety podľa krajín, kde misionári pôsobili, 
napríklad z Indie, Číny, Japonska, Latinskej 
Ameriky a mimoriadne pôsobivá časť 
s ukážkou zvierat žijúcich a ulovených v týchto krajinách. 
Aby si deti vedeli predstaviť, čo takí misionári robia, pre-
mietli nám dokument o misionárovi Martinovi Cingelovi 
z Terchovej, ktorý pôsobí ako kňaz v Keni. Neobišli sme 
nitriansku kalváriu, ktorá sa tiahne od kostola až na vrchol 

pahorku a pomodlili sme sa krížovú cestu. Na zakončenie 
nášho putovania sme navštívili aj kostolík v Dražovciach, 
ktorý sa oficiálne nazýva Kostol svätého Michala archanje-
la. Jeho okolie je bohaté na archeologické nálezy 
z obdobia Veľkej Moravy.  
Púť do Nitry bola pre nás veľmi obohacujúca a páčila sa 
nielen deťom, ale aj nám. Tešíme sa na ďalšie púte, ktoré 
spolu v budúcnosti prežijeme a zároveň ďakujeme vdp. Ľ. 
Havranovi.  

Text a foto D. Neumannová 

Púť v Nitre 

eRko – Hnutie kresťanských spoločenstiev detí je občian-
ske združenie, ktoré vzniklo v roku 1990. Jeho cieľom je 
pomáhať pri výchove a neformálnom vzdelávaní detí a 
mladých ľudí na zrelé kresťanské osobnosti podieľajúce sa 
na rozvoji spoločnosti, v ktorej žijú. (Zdroj: internet)  
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OZNAMY 
ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY 8-9/2012 

Všeobecný: Aby sa k väzňom pristupovalo spravodlivo 
a s úctou voči ich ľudskej dôstojnosti.  

  Všeobecný: Aby politici konali vždy čestne, bezúhonne 
a s láskou k pravde.  

Misijný: Aby mladí ľudia, ktorí sú povolaní nasledovať Krista, 
ochotne ohlasovali evanjelium a všade o ňom vydávali sve-
dectvo.  

  Misijný: Aby v kresťanských spoločenstvách rástla ochota 
posielať misionárov, kňazov a laikov s konkrétnou materiál-
nou pomocou do najchudobnejších cirkevných spoločenstiev.  

Úmysel KBS: Aby národy Európy nezabúdali na svoje kresťan-
ské korene.    Úmysel KBS: Aby rodičia vyžadovali a katechéti skvalitňovali 

školskú a farskú katechézu.  

ADORÁCIA   SPRÁVY ZO ŽIVOTA FARNOSTI 
V Radošine na prvý piatok od 12. hod. do začiatku sv. omše. 

   

— Vo štvrtok 7. júna sa po sv. omši konala procesia okolo 
kostola k štyrom oltárikom so Sviatosťou Oltárnou.  

— Jún sa niesol v znamení úcty k Najsvätejšiemu Srdcu Ježi-
šovmu. 

— 23. júna vo farskej záhrade sa stretli rodičia a deti i iní ve-
riaci na opekačke. Vatra svätojánskeho ohňa bola zapálená 
slnkom ako na olympiáde, dospelí priniesli napečené koláče 
a firma Ematech prostredníctvom rodiny Gorylových okrem 
toho veľké množstvo vody na pitie a špekáčiky na opekanie. 
Okolo vatry prebiehala družná debata za účasti p. dekana, 
chlapci hrali futbal, menšie deti rôzne hry pod vedením ani-
mátoriek. Posedenie sa pretiahlo do neskorých hodín, aby 
deti mohli vidieť aj svätojánske mušky. Odozva bola veľmi 
dobrá. 

— V posledný deň školského roka 29. júna bola svätá omša 
zo slávnosti svätých Petra a Pavla doplnená o poďakovanie 
detí za dobrodenia prijaté v predchádzajúcom šk. roku. Deti 
v sprievode niesli obetné dary, stredoškoláčky čítali čítania, 
v priebehu rozdávania sv. prijímania ďakovali postupne všet-
kým, ktorí im počas uplynulého roka pomáhali a starali sa 
o ne a začínajúci detský spevácky zbor spieval počas svätej 
omše dve piesne. Na konci dostali deti a s nimi i ostatní prí-
tomní slávnostné požehnanie.  

— V sobotu 30. júna sa začala tradícia premietania filmov 
pod holým nebom v priestore dvora Centra sv. Pavla. Ako 
plátno poslúžila na bielo natretá stena farskej budovy otoče-
ná smerom do spomínaného dvora. Atmosféra nočného po-
bytu vonku a hodnotný film o bl. Jánovi Pavlovi II. oslovila 
mnohých. Na ďalšiu sobotu si pozreli film o zjaveniach Panny 
Márie v Lurdoch. 

— Na sviatok sv. Cyrila a Metoda 5. júla sa dobrovoľníci zú-
častnili na púti do Nitry. Časť na bicykloch s vedúcim cyklis-
tom pánom dekanom a ďalší autami alebo autobusovými 
spojmi. Zúčastnili sa na zahájení Roka sv. Cyrila a Metoda. 

— Farský kostol je pre začínajúci sa Rok sv. Cyrila a Metoda 
ozdobený plastickým medeným vyobrazením svätcov.  

— Pre dennú spomienku na vierozvestov je modlitba pred sv. 
omšou doplnená zvolaním: Svätí Cyril a Metod, orodujte za 
nás a prosby vo svätej omši sú rozšírené o prosbu k svätcom. 

— V piatok 13. júla sa uskutočnila prvá z plánovaných pravi-
delných mesačných akadémií venovaných sv. Cyrilovi 
a Metodovi. 

— Po svätej omši v piatok 20. júla sa stretli deti a animátori 
s p. dekanom na príprave púte do Nitry naplánovanej na 24. 
júla. 

VYSLUHOVANIE SVIATOSTI ZMIERENIA   
Denne — okrem nedele, pol hodiny pred sv. omšou vo farskom kos-
tole 
K prvému piatku: 
• V Radošine v pondelok od 16.30 do 18.00 hod., v stredu po ran-

nej sv. omši, v piatok od 8.00 do 9.00 hod. a popoludní od 15.00 
do 16.30 hod. 

• V Behynciach v utorok od 16.30 do 18.00 hod. 
• V Bzinciach vo štvrtok od 16.30 do 18.00 hod. 

  

Farská knižnica informuje: Otváracie hodiny farskej knižnice zriade-
nej v priestoroch obecnej knižnice na Obecnom úrade v Radošine sú: 
streda od 13.00 do 16.00 hod. 

  
KATECHÉZA   

Sviatosť krstu: Rodičia, ktorí žiadajú o krst svojho dieťaťa, si dohod-
nú termín krstu a katechézy pred ním s kňazom osobne, alebo tele-
fonicky (038 5398281, 0905 345869). 
Sviatosť manželstva: Snúbenci aspoň tri mesiace pred plánovaným 
termínom sobáša prídu na farský úrad a žiadajú o udelenia sviatosti 
manželstva. 

Príprava dospelých na prijatie sviatostí: Príprava na prijatie sviatosti 
krstu dospelých, prípadne iných sviatostí, trvá dva roky. 

  

VÝZNAMNÉ LITURGICKÉ DNI   
AUGUST 2012   

1. Sv. Alfonz Mária Liguori - biskup, učiteľ Cirkvi                                            spomienka   

4. Sv. Ján Mária Vianey  - kňaz                                 spomienka   

6. Premenenie Pána sviatok   

9. Sv. Terézia Benedikta z Kríža—mučeníčka, pat-
rónka Európy 

sviatok 
  

10. Sv. Vavrinec—diakon, mučeník sviatok   

14. Sv. Maximilián Kolbe—kňaz, mučeník spomienka   

15. Nanebovzatie Panny Márie slávnosť    

 22. Panna Mária Kráľovná spomienka    

24. Sv. Bartolomej, apoštol sviatok  

29. Mučenícka smrť sv. Jána Krstiteľa spomienka  

SEPTEMBER 2012  

8. Narodenie Panny Márie sviatok   

12. Najsvätejšie meno Mária spomienka   

14. Povýšenie kríža sviatok   

15. Sedembolestná Panna Mária—patrónka Sloven-
ska 

slávnosť  
  

21. Sv. Matúš—apoštol, evanjelista sviatok   

27. Sv. Vincent de Paul spomienka   


